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Kindly sit down and salamat sa kurtesiya. 

Presidential Adviser for the Visayas Michael Lloyd Dino;  Members of the National Federation of Motorcycle Clubs of the Philippines led by its President Dr. Ruben Ramirez;  Iloilo Province Governor Arthur “Art” Defensor, sir;  Iloilo City Mayor Jose Espinosa III;  Fellow riders;  Ladies and gentlemen. 

I usually deliver speeches without --- because I tend to ramble on to so many things and only because --- ah mayabang siguro ganun.  Pero, there are so many things that I’d like to tell you.   I want to read this in a jiffy, right now.  But the problem is meron akong ibig --- i-relate sa inyo muna.  I will not be President for so long.  This is my third year.  It’s just in the wings and my end will come. 

I don’t know if I will be able to survive the three years remaining but God willing I assure ev --- I assure you everybody here that I will step down at the end of my term.  I am not interested to prolong it a day.  I do not have the --- well, the choice of being a politician forever. 

As a matter of fact, I’m tired, really tired.  And even there’s the military people here, they were there during the --- we’ll have another meeting coming up.  I think there’s going to be a...  I don’t know, Friday?  Meron kaming command conference.  As a matter of fact, there was a time when I offered to step down before the military and the police in a conference and the second time, I was so exasperated by the corruption. 

Ako, meron ngayon.  It’s garbage.  It’s about how I manage the lawyering when I was --- wala man pakialam kayo diyan.  As long as I do not get any money.  You know, just to tell you straight.  Wala kang mahabol sa akin.  And every Cabinet member, meron ka talagang kaibigan and you can ask.  I do not want transactions or contracts of government with any other entity.  I...  I do not place any initial and the papers do not come to my table.   Hindi ako naka-pirma ng transaction.  All only about appointments --- matanong ninyo.  Could be MRT, LRT, reclamation, and everything, it begins and ends with the Cabinet member. 

Eh ngayon, tinitira kami ng mga anak ko.  All about lawyering.  Ano ba naman pakialam nila na what happened to my law office.  My law office, ang kasama ko diyan si Atty.  Fabiosa, kapatid nung basketball player. We formed it in about a month after he died. 

So ‘yung...  Makita mo ‘yung utak ng mga investigative journalism kaya... Pera-pera lang.  Binabayaran ‘yan kung ganun kalaki.  Pati nung lawyering ko.  At saka ‘yung...  Well, ‘yung motorcycle shop.  They were selling.  Isa ako doon.  Pero nagsara kami because of the law and order at na-holdup ‘yung aming manager. 

So nasara ‘yun many, many years ago.  We just don’t know but alam mo itong mga  p***** i** ‘to, baka akala nila sa gobyerno ka, wala ka ng --- magnakaw.  Well, sabihin ko sa’yo, kayo siguro, mga tatay niyo.  I do not.  I was elected mayor in 1988.  I never lost an election up to the presidency. 

Ang ibig ko kasing sabihin dito.  Remember this:  I will not stay forever.  I will not be a part of the political scenery in the coming years.  We still have to travel that much.  But this I can tell you now and you will remember it because if you do not remember it, our country will lose. 

One is that, we have to have law and order.  For as long as the countryside are filled with communists terrorists, there area band of brigands there at saka ‘yung droga patuloy, it’s overwhelming actually, it’s swallowing the country. 

Nung una marinig ninyo, may buy-bust diyan tapos ilang kilo.  Una, thousands tapos naging million.  And today, it has reached billions na kung isipin ninyo ‘yan, billions, kine-kwento ko sa inyo kasi --- tayo ‘yung mga tatay ngayon.  Kami nasa last chapter na.  You have to have law and order.  Papaano?  I do not know how --- how the next president would fare.  07:20

Then the second is there has to be a --- stop, graft and corruption sa gobyerno.  Huwag na kami.  Kasi kami what we earned outside is none of your business actually.  Yung ano na may mga negosyo kami, may mga law office kami.  What a g***** s***.   You know you have to have a law office because there is an election every three years.  And it’s so short. Kung matalo ka ngayon election na ito, where would you go?  Kaya talagang meron kami.  08:02

At ‘yung mag-advertise kami sa pangalan namin, well there’s nothing wrong as long as you do not practice and you do not help people get something from government that is illegal.  ‘Yan ang tingnan nila, hindi ‘yang mga law office namin and what happened to our business partnership.  It’s not your g****** business.  It’s my worry.  And as long as it is not the people’s money, I don’t give a s***.  08:33

Wala ako.  Ako, sinisiguro ko ‘yan.  That’s the reason why babuyin ko ‘yang ABS-CBN, ganun na lang.  Wala silang...  You want to...  Gusto ninyong gumanti?  Well, sorry.  Hindi nga ako.  Walang transaction. 
Ang kinuha ko lang ‘yung Reclamation Authority kasi matagal at nag-i-squabble ‘yan sila diyan sa pera.  Tinanggal ko.  Nilagay ko sa opisina pero hindi gumagalaw.  Wala akong...  I never act on it.  I would maybe constitute a --- another agency.  People with unquestionable character para malinis.  09:28

Pero ang pinakamahirap sinasabi ko, ev --- alam ninyo ‘yan.  Every table in government, it’s a greed and there’s always a monkey wrench.  Every table ‘yan kung magdaan, corruption talaga ‘yan.  Kaya ako pagbalik ko maybe tomorrow, I’ll be firing a lot of people simply for corruption.

Kaya ‘yung authority to convert is given to a certain person tapos pabalik-pabalikin mo ‘yung tao for two years.  To me, that is corruption. Nothing else.  Ang meaning niyan is you want money so he has to go back and forth.  10:25

That’s a warning.  Pati dito sa baba, kayong mga director, lahat, national agencies.  You only have 15 days to process.  Any businessman, any --- any Filipino or foreigner doing business here or even a tourist, if it involves corruption, let me know.  Go to Malacañan at any time.  Ang sabihin mo lang sa guwardiya:  I have to report to the mayor --- mayor kasi tawag ko --- to the mayor that I was --- I’m --- I was a victim of corruption and I will entertain you and I will solve it for you. 

Tawagin ko kinabukasan at magharap kayo.  That’s my style.  Marami ko nang beses ginawa lang, hindi ko lang sinasabi kasi binugbog ko talaga. Iyan ang problema kasi...  Pero diyan sa Malacañan, for the first time itong mga PSG, Presidential Guard, sila ang nakakita na Presidente talagang nambubugbog.  Sipa pati tadyak ‘yan basta...  Ang corruption mahirap tanggalin eh.  Hiyain mo, saktan mo.   11:47

The only way to do it is hiyain mo tapos saktan mo.  Otherwise, wala. Suspension nandiyan balik.  Kagaya nila si --- ito si Acierto.  Saan na ba ‘yung police aide ko?  Nandiyan pa ba ‘yung kopya ninyo?  He made a long story that I paid him five million in the bust buy operation sa Davao. Hindi niya alam, January 10 right after, January 4 ‘yun eh --- ay ‘yung incident January 1, New Year’s Eve.  Meron siyang report.  Meron ba kayo?  Marami ba kayo nito?  Ibigay ko na sa...   12:41
 
I’d like to ask the Chief of Police or the City Police Director to have copies, inyo --- inyo ito sir eh.  This is about police corruption.  Iwan ko na lang sa...  ‘Yan ‘yung nagpatay ng Koreano.  ‘Yun ‘yung...  ‘Yang Michael Yang, I can vouch for him because he was in Davao way back in 1988.  Pumunta siya sa akin.  Lahat naman pumupunta ng mayor eh. Lalo na ‘pag aliens, foreigners at sinasabi nila na gustong mag-negosyo dito.  13:26

Sabi ko and for the first time, lahat ng dossier or ‘yung mga complaint about Michael Yang having links with drug, ginawa ni Acierto.  Siya lang. Walang ibang papel diyan na.  And whenever I had any --- Michael Yang na ano.   13:49

Ngayon kasi itong mga --- mga mayayabang.  Mga kotse, mga Land Cruiser, mga relo, mga star-studded.  Kaya tina-target niya ‘yan tapos ‘yang kunin ka tapos kidnap-in ka, babayad ka.  ‘Pag hindi ka makabayad, ‘yung iba --- magbayad man, tinutuloy na.  ‘Yan ang corruption diyan sa police pati dito, pati Bacolod, pati Cebu, pati Leyte. Lahat tinatamaan tayo.

Kaya lang...  Now if you remember, I campaigned here and it was really a crowd listening to me.  Wala akong ibang sinabi.  At may pro ---- my program of government or this is my promise, droga, corruption, tapos sabi ko infrastructure.  I never mentioned ‘yung Build, Build, Build because I didn’t have the knowledge whether I could get through China. 

But when the Americans suspended the 23,000 rifles that we ordered and because Marawi was brewing already, nagpapasa ng armas.  Alam mo naman, marami --- karamihan na sa atin dito shooters rin eh.  ‘Yung bore, panahon pa ni Marcos ‘yun.  Eh ito kasi ang police, hand-me-down ang mga M-16 niyan. 

So it has --- it has seen a lot of bullets going through, just the rifling. What makes it accurate is really it’s --- may rifling eh.  Umiikot ng sarili niya ‘yan.  As the speed of sound ang bala.  Kaya maski may hangin, diretso-diretso ‘yan.  Wala na ‘yan, paglabas niyan, wala na ‘yan rifling sa loob, sumasayaw na ‘yang...  No longer accurate.   16:10

So mag-order rin tayo ng helicopter.  Sabi nitong mga unggoy na ‘to.  We will --- we can give you what you want.  We were buying.  And sabi ng mga y***, “You cannot place any armaments there because your --- you cannot use it against your own citizens.”   Sabi ko, bobo itong mga... Sabi ko, my citizens are fighting government.  The NPA’s are there trying to overthrow government.  Meron akong mga citizen na Abu Sayyaf na walang ginawa kung hindi mag-decapitate ng tao pati sundalo. 

That’s the reason why ngayon ang army lahat sila may...  And they are also the targets now of sparrow.  I’ve been telling them.  I’ll give you the arms.  Alam mo bakit?  Bakit lahat sila binilhan ko?  It cost us a billion. Kasi sa kanila ang main weapon nila is the Armalite.  Ang police, ito. Hindi naman nagdadala ng Armalite ‘yang... 

You know, but sa southern part of our country, andiyan ‘yung Abu Sayyaf.  They cannot be satisfied by whatever deal that you can offer them.  No,  kasi ISIS ‘yan sila eh.  They take their cue from the Middle East.  Wala talagang...  Kaya ang mga sundalo ko doon pinuputulan ng ulo ‘pag nag-capture. Sabi ko p***** i** ‘yan, ayaw kong makita nang ganon.

Kaya sabi ko bilihan ko kayo lahat ng .45, nine millimeter.  You choose. Meron kayong sidearms.  Fight kayo to the last magazine sa M-16.  Dito sa pistol mo, may isa ka naka-deploy, may dalawa kang reserba.  ‘Yang isang magazine diyan reserba mo ‘yan, para iyo ‘yan.  Kung maubos na ‘yung dalawang magazine mo at palapit na itong mga Abu Sayyaf na ‘to, sabi ko, “Huwag kang mag-surrender.”  Kainin mo ‘yung...  Gamitin mo hanggang saan pero ‘pag nag --- sabihin mo pahuli kayo, ayaw ko kayong makita na kinakarga ng eroplano dito walang ulo.  Kainin mo ‘yung baril mo, pasabugin mo ‘yung ulo mo. 

So you deprive the enemy.  Kasi kung mag-surrender ka, dalin ka sa
kampo, bababuyin ka lang parang aso.  Kung anong gagawain sa iyo, magpamasahe, tapos ‘yung...  And there are homosexuals there.  They will use you day and night.  Sabi ko, do not go into that kind of s*** there.  You die a warrior.  You kill yourself.  Do not surrender.   1-6

‘Yan ang sabi ko sa...  Kaya may --- ‘yung mga army ‘yun.  Kaya --- pero minsan...  Sabagay, strikto talaga ako.  Sabi ko sa kanila huwag magpunta ng inuman.  Any kind of ano, restaurant, inns, do not drink there, pati ang police.  You are caught, then I will dismiss you --- summary.  I will do the executive power.  I’ll dismiss you right away.  Wala na akong tanong sa’yo.   20:17

Kasi kung nandiyan sila, tapos ‘yan lalo na ‘yang mga karaoke-karaoke. Sabagay sila lang naman ang nagbabarilan eh.  Eh doon sa Mindanao ganoon.  Pagbaba noong taga-bukid, naka-deploy ‘yan.  Alam mo ang sundalo three months nandoon ‘yan sa foxhole, sa bukid.  Three months ‘yan nakababad diyan sa foxhole, kaya ‘pag nagbaba ‘yan, eh ‘yan magpaputok.  Pero sa akin okay lang ‘yan.  Just letting the stress.  Pero magpunta ng mga karaokehan tapos mauna na...  [sings]  …And did it my way.   

Ito namang mga police na g***, pupunta rin doon, gusto kunin ‘yung mic.  Tapos ayaw man ibigay ng...  Eh sundalo galing sa bukid.  Hindi man maniwala ng...   “Part, kami na naman.”  “Ah...”  So maghintay ‘yung mga pulis sige kantiyaw.  “T*** i****...  Damo sang Ilonggo ngari nga...”  [laughter]  Mamaya-maya nagbarilan na.  Kaya sabi ko, huwag kayo pumasok diyan.  Bantay kayo.  Dismissal.  Pero sabi ko again, kindly --- 

I’m addressing myself to the police and the military.   I’ve been telling you sparrow, sparrow, sparrow.  Kasi kukunin talaga nila ‘yan, ‘yang armas na ‘yan.  Para sa kanila, ‘pag makakita ng armas ‘yung NPA, hindi ka hintuan niyan hanggang...  So you --- sabi ko, learn the art of assassination. 

Ngayon sabi ko, ito totoo ‘to.  Kung may sparrow ang NPA, bakit wala akong sparrow?  O?  ‘Di sabi ko sa kanila,  “Well, you form a unit, kung maghanap lang rin para sparrow-hin ‘yung NPA.”  Kung anong gagawain mo, gagawin ko.  Bakit?  Sino bang --- ikaw lang ang gustong makalamang sa buhay na ito?  Kung hindi ka g***. 

‘Yan.  But you know itong droga, when I was mayor in 1988, I said I will build you a city.  I’ll make it a comfortable one.  I will return the streets, the parks, the highways where your children can walk day and night without being molested, disturbed, unbridled in their journeys back home, lalo na sa gabi.  Sabi ko stop selling drugs, stop ang hold-up ninyo.  Magpunta na lang kayo sa Iloilo kasi maraming mahold-up doon. Itong aking siyudad huwag. 

“Linti ni Duterte ni ga-export siyang y***** mga holdaper sa
aton.”  [laughter]  Sinabi ko lang, magpunta kayo ng ibang lugar.  Huwag dito.  Kasi sabi ko, you know, I will build a city that is comfortable to the people.  You destroy it, I will kill you.  You feed my son and daughter with drugs?  I will kill you.   24:17

Noong na-presidente ako ganon.  O the human rights listening, it is my pleasure to repeat the warning.  If you destroy the Republic of the Philippines, I will destroy you and if you make our sons and daughters inutil,  [applause]  I will kill you.  Simple as that.  Bahala ka na mag-intindi.  Sabi ng human rights, bawal.  P***** i**.  Why are you controlling my mouth?  I am tasked with keeping order dito sa bayan ko tapos sirain mo lang ang...  In thy name of human rights, gawain mo kaming inutil? 

You know, ang social dysfunction niyan.  Ito si Bato, sabi niya wa...  Sabi ko ---dinala ko ‘yan.  Bato is fundamentally --- fundamen...  Remember the word, fundamentally honest.   Kasi ang police naman --- may nag regalo --- successful operation, nag-recover ‘yung kidnap victim.  Nagbibgay, lechon o pera.  Kaya tumatanggap ‘yan sila as a reward.  Pero kung sabihin mo, itong Bato na ito maghingi, noon pa ‘yan.  Eh may mga taga- Davao dito, ‘yan sila Ken.  [applause] 

Sabi ko talaga kanila, alam mo lahat mga --- lahat ng Chief of Police dumaan sa Davao puro matino ‘yan.  Morente sa BID, because he’s really honest.  Cuy, Undersecretary sa DILG.  Chief of Police ko ‘yan.  Si Sid Lapeña, nalusutan lang ‘yan siya doon sa --- kasi hindi taga- roon eh.  Eh kaya, probinsyano rin ‘yung tao.  Hindi naman sanay dito sa Maynila, nalusutan siya. 

Kaya sabi nila itong Customs hindi raw talaga ma-correct kailanman. Sabi ko, “Ah ganun?  O p***** i** mo.”  Tawag ko si Jagger, ‘yung Army. Kaka-retire lang Chief of Staff.  Sabi ko, “Diyan ka.” Order ko, ‘pag may nagnakaw diyan civilian, Customs, o Coast Guard, barilin mo, patayin mo.  Sige.  Sige, mag-smuggling kayo diyan.  ‘Yan ang order ko.  Nilagay ko Army.  Lahat ‘yan pagka may mga opisina na ano. 

Alam mo...  ‘Di ba niyo nakita almost half of my Cabinet members are military men.  Bakit?  Kilala ko ‘tong mga ‘to.  They are not from Davao. Pero kilala ko ‘to sila.  Dumaan kasi ng Davao.  Cimatu, Del Rosario, lahat ‘yan.  At lahat ‘yan matitino kaya kinuha ko sa Cabinet, kay isang salita lang.  ‘Pag sinabi mo ‘yan, ‘yan.  You know, I do not want to derogate ‘yung mga bureaucracy.  Susmaryosep.  Utusan  mo, karaming kutso-kutso, karaming reklamo, tapos in the end nawala ‘yung pera.  Kaya kita mo Boracay.  Kasi madumi talaga. 

Ngayon ang nangyari...  Hindi naman ako.  Hindi kasi ako maingay na I will...  One day, sinabi ko lang panahon na.  Sabi ko, si Cimatu pati si Año.  Eh puro matitigas ‘yan.  ‘Yung Año na ‘yan hindi ko nga kilala ‘yan eh.  I appointed him I did not know him.  I just met him once sa bukid doon sa Davao sa...  Hindi pa tumatawa ‘yan.  Sabi ko nga kay Bong ‘pag introduce Division Commander.  Sa bukid kami nagkita.  Tapos sabi ko kay Bong, “Bong, sino itong mama na ito na ayaw mong --- ayaw tumawa?  Mayabang ‘to.”  Sabi niya, “General Año.”  ‘Yun lang. 

The next time nagkita kami tinawag ko siya.  Sabi ko, “Ikaw ‘yung gusto kong maging DILG.”  Nagtaka siya kung bakit.  Sabi ko, “Gusto ko ‘yung taong hindi tumatawa.  Diyan ka.”   Bigyan mo nga ako ng ano, tissue. Eh kayo magkuha.  Anak ng patuti.  Protocol officer ko.  Taga-Bacolod man ‘to.  Ilongga.  Isa ka pa.  Something out there.  Tanim.  Basta may tanim.  Naglakad-lakad ako doon sa labas kanina.  O ‘yan.  30:04

You have to deal with this problem.  Drugs pati...  Ako may three years pa ako.  Ubusin ko itong mga p***** i**** ‘to.  Kaya ‘yung --- ito ba ‘yung mga artista gusto ninyo ilabas...  You know, what would be the purpose? Hindi naman sila people seeking public office.  So there’s really no need to --- i-file na lang namin.  If the evidence, ‘yung na-gather is sufficient. But I will not unnecessarily put to shame ‘yung mga artista.  Civilian ‘yan eh. 

Now, ‘yung kayo, kasi you run the risk always because you are aspiring a public office and everybody should know whether you are a liability to the government or an asset.  ‘Yan ang purpose ko diyan.  Hindi ko kilala ‘yung mga tao na ‘yan and the dossier or the documents incriminating them, hindi ko nabasa ‘yan hanggang binigay sa akin on the day of the publication.  Pero ako ang nagbigay ng final.  Totoo ‘yan, ako ‘yan.  I take full responsibility for that.  Pero hindi ko kilala ‘yan. 

Now, ‘yung na-publish diyan, eh wala na akong magawa you run --- eh sa iyo ‘yan eh.  Hindi naman aabot ang sa military ‘yang ganun karami. Ang report pasok nang pasok, ikaw.  Tapos sabihin mo, eh hindi totoo. ‘Yan ang sinabi ni General Loot pati ni --- mga Mayor.  Alam mo, tanungin ninyo Mayor.  Tinawag ko ‘yan sila sa lahat, doon sa Malacañan.  Sa isang kwarto ganito, sinabi ko,  “Alam mo nahihiya ako sabihin ‘to for --- we’re just about peers kay Mayor lang rin ako noon, wala akong karapatan magyabang ng...   Pero ako po’y naiipit.  Sinabi ko na huwag kayong pumasok sa droga.  Nagmamakaawa ako because you will not be happy at the end of the day.  Ayon.

So ilang Mayor?  ‘Yung Mayor dito.  Eh nandoon sa listahan.  Who prepared sa listahan, ako?  Ano gawin mo akong surveillance boy diyan? Dumadating lang sa akin ‘yan.  Trabaho ng pulis ‘yan pati military. Mamili ka ISAFP, NICA o ‘yung mga R2, ‘yung R2, R2 is the intelligence. Tapos ‘yung MIIB sa battalion. 

Pero ‘yan, hindi akin ‘yan.  Pero ako ang nagpa-publish.  A public office is a public trust.  So dapat talaga malaman ng tao.  So ‘yun ang atin.  It’s law and order pati corruption.  ‘Yung publish nila na --- ‘yung mga law firms.  Abogado ako, pinaghirapan ko ‘yan, natural i-display ko talaga ‘yung pangalan ko.  Kasi raw hindi na ako nagpa-practice dapat wala ‘yung mga pangalan namin ni Sara.  Pagka-u*** naman ninyo.  Sinasabi lang namin ‘yan na abogado kami.  Why is there anything wrong of a freedom to express your self?  Tapos kung anong ilalagay mo diyan sa ---prohibition, kalokohan.  Huwag lang ‘yang pera ng gobyerno.  Wala kayong ma...  Lalo na sa akin, sabi ko.    34:30

Wala akong pinirmahan diyan maski dalawang piso.  Ang sweldo ko pinapadala ‘yan nila sa Land Bank.  Sabi nila na bakit marami ang Land Bank nito kung wala mang withdrawals.  Kaya nagdududa baka kurakot.  P***** i** ninyo.  Hoy, ‘yung mga dilaw, all the time I was with my mother.  Maski na noong Mayor na ako, ang nagpapakain sa akin nanay ko.  ‘Yung nanay ko ang may pera.  ‘Yun ang nanay ko nag-iwan ng pera sa amin.  Pero kung magkano, eh bakit sabihin ko sa inyo? [laughter] 

SALN?  Hindi naman ninyo pagod ‘yun.  Hindi ko naman pagod?  Bakit ko ilagay sa SALN?  Wala akong bayad sa bahay.  Wala akong bayad sa kain.  For the longest time, I was living with my mother, libre lahat, pati mura.  [laughter]  

Alam mo, kwento ko lang.  Nung magga-graduate na lang kami, San Beda Law, p*** nakabaril ako ng tao.  Binaril ko talaga, eh bully eh.  Nagga-ganun-ganun.   Sabi ko, “Adre ‘pag tinamaan mo ako...”  1972, martial law, malapit na.  Sabi ko, ‘yung ganun,  “Hoy, hoy, alis, alis, alis.”  Sabi ko ‘pag tinamaan mo ako barilin kita.   P***** i** tinamaan nga ako.  Ah, l**** ka.  Buti’t na lang...  Ewan ko nahampas ng...  Tansioco,  NBI, sa Bohol ngayon nagpa-practice.  Natapik niya, so tinamaan pero may tama pa rin.

Eh ako pagkatapos nakita ko ‘yung dugo takbo na ako.  Doon ako dumaan sa swimming pool sa likod ng Holy Spirit, talon ako doon, doon na ako nag --- iniwan ko na ‘yang kotse ko.  Tapos punta ako --- uwi na akong Davao.  Nag-barko ako, alam ko ‘yung Metrocom nagbabantay eh. 
So pag-uwi ko sa Davao, sabi ng nanay ko, ganitong panahon,  “O Rodrigo kailan ako mag --- ang ano mo kasi graduation mo, bili akong ticket magpa-reserve na ako.”

‘Di ba noon tawag ka lang.  “O reservation si ano ito...”  Tapos punta ka ticket bayaran mo na ‘pag doon ka.  Sabi ng nanay ko,  “O ‘yung graduation mo, kailan ako magpunta?”  Sabi ko,  “Ma, ang pari ma.  Sabi man nila huwag na lang daw muna kay magulo ang...”  Fight fight talaga noon sa Mendiola noon eh. 

“Sabi ng pari ipagpaliban na lang daw muna.”  So all those years, nanay ko from time to time magsabi siya,  “O ang graduation ninyo?”  Medyo kalma naman.  “Ewan ko, hindi naman kami pinatawag ng pari.” 
Sinong taga-San Beda dito?  Ganito.  Minsan si Father Lacson, kung galing ka San Beda, pati ‘yung mga maestra nagpunta sa Bukidnon.  Sa Bukidnon, nandoon ‘yung monastery ng --- ala itong pari ng San Beda, mga monk talaga eh.  Ewan ko kung anong klaseng...  Kasi kung pumunta ka sa Church of Transfiguration sa Bukidnon mga ano ‘yan, mga Bedista ‘yan na pari,  Benedictines.  Ang husay kumanta.   38:40

Pumunta sila sa Bukidnon, itong pari na itong si Lacson, sabi niya, “Tuloy na lang tayo sa Davao kasi si --- ‘yung mayor diyan Bedista ‘yan.” Nagpunta ng Davao.  So nabalita na may party kasi nandiyan ‘yung mga maestra, nag-immersion.  Wala ako, sa Taiwan.  So ang --- sabi nila ang nanay na lang.  Pagdating sa party pinakilala ang nanay ko kay Father Lacson.  “O Father Lacson this is the mother of Mayor Duterte.”  “Oh, hi.”  Sabi ng nanay ko ngayon,  “Father Lacson, kailan ba talaga ang graduation nila ni Rodrigo?” 

Tapos sabi --- itong si Lacson talaga.  Sabi niya,  “Hindi --- bakit?  Hindi ba sinabi sa iyo na expelled ‘yan siya?”  [laughter]  Sabi ng mama ko, “Ha?”  “Kaya...  Kaya hindi siya pinasali sa stage.”  Wala ako sa yearbook sa ‘72.  Tingnan mo.  Pero right after, si Solidum.  Si Solidum, ‘yun ang paborito namin na teacher.  Sinong na-under kay Solidum?  Ilonggo ‘yan taga --- I think Antique.  Basta Solidum.  Sa Aklan, ang husay...  Pero ang boses noon ganito ha.  Hindi siya maka-pronounce ng ano --- ng last syllable.  “Te!”  P**** i**.  ‘Pag ganun --- eh Villafuerte doon Bicolanong u***.  “Te!”  Huwag ka titindig.

Ito Solidum ‘to.  Totoo talaga ito, magtanong ka maski sinong taga San... Ganun talaga.  Kasi dalawa kami ni Villafuerte.  Sabi niya, “Why are you standing there?”  Sabi ko,  “Sir, I thought my name was called.”  “Ah because you are always talking there.  Come here in front, g****** it.” 
Pagdating ko sa front, upo ako.  Tindig si Villafuerte.  Sabi niya, “Villafuerte, sit down.  You recite.”  Ganun talaga boses.  “G****** it.” Tapos sabi ko --- tindig lang ako.  Itong maalala ko --- mga relatives ni Solidum, ito ‘yung napa --- naging --- napala ko sa kanya eh.

“You begin to answer.  Why are you...”  ‘Di nag-ganun ako.  “Sir...” Matapang ako, “There is no question yet sir.”  Kasi wala naman talaga. Naga-ano lang.  Ganun-ganun ako, sabi niya, “Duterte do not scratch your head and --- you know you have so many...”  Ano ‘yung uban?  “Do not scratch your balak...  Do not scratch your balakubak in this room, keep it in your head.  That is the only one you have, g****** it.” 

Ganun.  Pero lahat na dumaan kay Solidum kay kung may nagdaan dito. Meron bang dumaan kay Solidum?  Wala?  Mani-mani talaga namin. Remedial Law pati Criminal Law, wala parang hindi kami umabot halos ng --- almost about 50 minutes tapos kaming lahat.  Basta ‘pag dumaan kay Solidum kasi wala...  Merong isa dito, Cherry Caliso?  Si --- tumakbo ‘yan ng ano eh...  Cherry, ang tawag.  Classmate ko ‘yan.  I think he ran some time --- vice governor or vice mayor.  Cherry.  ‘Yan ang pinaka-Ilonggo talaga.  ‘Yan si Cherry ang typical Ilonggo.    43:29

Tawag ‘yan, “Caliso!”  Tindig siya.  Eh ito si Cherry, kung nandiyan.  Saan ka na?  Sabihin mo sa kanya.  Ganito ‘yan eh, talagang marama. “Sir.”  Ganun siya.  May porma ha.  Sabi niya, “Class suit!”  Eh p*** kahaba ng class suit.  ‘Yung caption ng class suit mahaba talaga ‘yan. Hindi nag-aral ang buang.

Sabi pa ng style niya o, “Ah yes sir, class suit ah...  Yes, yes, sir.  Class suit, ah...  Class suit ah...”  “G****** it, stand there.”  Galit na...  Sabi niya, “Sir...”  Tapos biglang nagsabi --- mukha niya, “Sir, actually sir, I did not study.”  [laughter]  Nabutas ‘yung class card ni Solidum.  ‘Yung BIC ballpen niyan gumaganon talaga sila.  ‘Yun ang ano ko sa... Talagang ano ‘yun.  Pagka dumaan ka doon wala, mani mo.  Pati ‘yun si Ricardo Puno, ‘yung namatay na.

So ‘yan ang iiwan ko sa inyo.  Bahala kayo, basta sinabi ko you cannot stop corruption and walang law and order, nandiyan pa rin ‘yung droga, komunista.  Madali lang naman kung gusto mo talaga tapusin.  Alam mo, I’m not saying na --- I’m not here to criticize.  ‘Pag ayaw ng Mayor at saka ‘yung Chief of Police, walang droga.  ‘Pag sinabi ng Mayor,  “Ayaw ko ng droga dito.”  Iba ‘yung magsabi ka na,  “‘Yun ang negosyo ko, sisibat na lang ako.” 

Pero kung ayaw ng Mayor tapos ang Chief of Police, mag-usap silang dalawa.  Kasi ako noon, sila Bato, lahat ‘yan sila sinabi ko talaga, walang --- hindi ako nagpapatapang-tapang.  Pero sabi ko, “‘Pag hindi tayo nagkaintindihan dito, magbabarilan talaga tayo.  Sigurado ‘yan.”  So mamili kayo:  Away tayo o trabaho tayo?  Lahat ‘yan sila.  Pero ‘yan lang ang sinabi ko.  Hindi pang-yabang kung ‘di talagang sabihin ko i-call kita pagka walang mangyari sa administrasyon ko.  

Kaya ang Davao, maski na maglakad ka anong oras, ni wala kang makita diyan sa highway maglakad na may sigarilyo.  Walang tambay, wala lahat.   Sa panahon ni --- bago lang...  Dela Rosa, this guy is a PMA’er. He was assigned to Davao.  Ito taga-Bato ‘to eh.  Alam mo kung bakit “Bato” ‘to?  Kung alam ninyo, ‘yung papuntang Digos, there is a barangay there called, “Bato.”  Taga-roon siya, totoo ‘yan.  Kaya naging “Bato” ‘yan siya. 

Pero ang pagka-bato niya sa PMA, siguro binubugbog, eh hindi
talaga tatablan eh.  So nakita mo ‘yung sine?  Ah p***** i**.  Bang, bang, bang, bang, bang, bang, bang, bang.  Pati palaka patay kkkkk.  [laughter]  ‘Di ba nakita niyo?  Ah wala, wala si Lito Lapid.  Sus.  Sabi niya, bang, bang, bang.  P***** i** sa karaming putok, p*** tinamaan palaka.  Pakkk.  [laughter]   48:04

That’s my message actually.  Now, alam ko na it is not really the appropriate time of --- but I just want also to let you know that may mga kandidato ako.  Ah, do you have the...?  Would you allow me?  Because if you don’t --- this is not a political crowd.  Pero kung gusto ninyong sabihin ko, sabihin ko.  ‘Pag ayaw ninyo, okay lang.  I will respect your decision.   Ayaw niyo?  Hain ra ba ‘tong akong...  [applause]  Hindi, para makita lang ninyo.  Wala akong...  Ako lang, kung bakit kinuha ko si Bato. 

Meron?  Andiyan Chynna?  Give it to me.  Ito si Chynna, ito ‘yung magda-drive ng barko ko sa...  Annapolis ‘to.  Siya ‘yung magda-drive ng barko ko, Pangulo.  Paganun-ganun lang sa pantalan.  [laughter] 
Kay natatakot ako.  Sabi ko, ang hina nito.  Totoo, nagda-drive ito ng barko.  One of the graduates ng Annapolis.  Thank you.  Ah ‘yung Pangulo, gusto kong ipagbili eh pero ayaw man ng Navy.  Gawain siguro 
nilang ano --- wala namang ano ‘yang barko, napakahina.   Ilang knots ‘yun?  Ilang knots ang Pangulo?   [Chynna:  Eight noon sir, 13 ngayon] Ha?  [Chynna:  Eight noon sir pero 13 na ngayon, sir.  Inayos na]  Ah inayos na makina?  

Mahina, pero puro kama.  Ang p***** i**** barko na ‘yan puro kama parang motel.  [laughter]  Oo totoo, ni-repair nila ‘yan siguro ganun siyempre.  ‘Yung isa maraming barkada tapos marami mang girls ‘yung kaibigan niya.  Pagpunta ko roon puro kama.  “Sir, ito kama, kwarto, kwarto.”  Pang-ano talaga, ‘yung akin kalapad ng...  Wala, ang presidential bedroom, susmaryosep.  Sabi ko, napaiyak ako bakit ngayon pa ito dumating na wa...  [laughter] 

Alam mo may isa akong paghinakit.  Alam mo ito si Tatad, binibi --- ay binabasa ninyo alam ko.  Well, sabi niya ako may kidney ailment.  Tapos maya-maya naoperahan ako kasi may cancer of the colon ako.  Pinapalusot ko lang ‘yan.  Ano ‘yan sa Bisaya eh, ‘yang anuhin mo ang tao, ‘yung --- oo, tunglo.  Ano naman, siyempre ako, pigil-pigil lang ako. 

Ang ano ko ‘yung last ano.  Sinabi niya na namatay na daw ako.  Sabi ko, grabe naman si Tatad.  Sumobra na gyud ang --- kaya napilitan ako. Sabi ko, “P***** i** ka Tatad, ‘pag makita kita maski saan, ke ma-mayor ako o hindi na, t*** i** mo sampalin talaga kita.  Tandaan mo ‘yan.  Tapos kung ikaw p***** i** ka, sabi mo may sakit ako, kay colon.”
Sige niya ulit ‘yung --- binabasa ko rin kasi ‘yung column niya.  Pati tuloy ako nagduda na kay pati sumasakit man tiyan ko.  [laughter]  Kaya ‘yung bago ako maligo, hawak ko ang pwet ko amoyin ko, utot man lang ito, hindi amoy...  [laughter]   52:33

Pati tuloy halos ako naniwala na.  Kaya sabi ko, “Ikaw Tatad, for the last 30 years diabetic ka.”  Sabi ko,  “Ikaw hindi na tumatayo ang o*** mong ganun.”   [laughter and applause]  Basta diabetic, [laughter]  no more. Kaya dinagdagan ko, sabi ko, “Pahiramin mo ako sa asawa mo, kay ipahipo ko ‘yung o*** ko, pati pwet ko, pati tiyan ko.”

Eh alam mo may mga kapatid kong matanda na, may...  Tapos marinig nila na namatay ka.  Panungo o sa Bisaya, panungo.  Unsa mang...  Kaya ako napundi ako, sabi ko ‘yan.  Pero dito marami rin sa ano.  ‘Yan, mga dalawang lamesa ‘yan diyan, dito.  Hindi, ganun na rin ‘yan. [laughter] 

Ganun.  Mag-Viagra ka, ganun ‘yan.  [laughter]  Hindi talaga ganun.  Pero bantay ka sa Viagra kasi pag-inom mo…  [laughter]  Tapos maisip mo problema na ano, gaganun ‘yan.  Ganyan lang, ganito.  [laughters] ‘Yan ang problema sa matanda na.  Tayo dito --- ah ewan ko.  Kaya, eh politika eh.  

So ako wala rin akong magawa.  You know, I have to --- kagaya sa inyo.  Ako hindi ko naman sinabi lahat kayo bumoto sa akin.  But kung magsabi ka lang about mga 60 percent, meron.  Puro Duterte ‘yan.  And there’s only one thing that binds us like a brotherhood.  All --- it’s always a brotherhood --- motor. 

‘Yang, wala ‘yang motor, wala.  Pero because of the motor --- ‘yung motor ko marami ‘yun over the years.  Magtanong kayo, wala kayong pakialam.
Mga SALN, SALN.  Tapos ‘yang mga justices ng Supreme Court meron kayong income 37,000 --- ah million.  ‘Di man lang ninyo ni-report.  Kami dito mga appliance, appliance. 

Eh, tinitira nila ako.  Alam mo sa totoo lang...  Saan ‘yung atin?  ‘Di ko naman memo --- wala dito ang iba eh.  Ilan na dito?  Thank you.  Ito sa totoo lang.  Para makita lang niyo.  Ako hindi nag a-ano ha.  Huwag kayong bumoto sa kandidato ko, as of this moment now.  Huwag ninyong iboto.  You start with a clean...  Hala ka, nasira kasi  [laughter]
‘Yan?
 
Para makilala lang rin ninyo.  Unahin ko na si Dong Mangudadatu.  Nag-momotor man din ‘yan.  Saan ba ‘yung buang?  Dong Mangudadatu --- kayong mga taga-Mindanao, anong contribution ni Mangudadatu?  I’ll compare him with Gary Alejano.  Itong mga Mangudadatu sa Cotobato, nakatulong talaga ito sa atin.  They were never a part of the group who raised a howl and went into a rebellion.     57:47

On the other hand, itong si Mangudadatu, one of those who kept the peace ‘yung --- minamasahe lang niya.  And you know, ilang --- ilang buhay, ilang giyera na naiwasan natin dahil sa mga taong ito.  They never --- wala, basta steady lang sila diyan.  Tumatakbo, but never --- they never took arms against the government.  And sila ‘yung nagmamasahe every time magkagulo. 

So, magsabi mo lang buhay --- talaga, I’m sure...  Ito si Gary Alejano. Simply, pinaaral sa PMA.  Gastos ng tao.  Sila Trillanes, maya’t-maya nagwala diyan sa Makati.  Sigaw-sigaw.  Mabuti’t na lang ke-puro mistah-mistah ‘yan sila.  Otherwise, it could have been a bloody incident. 
Wala.  Nag-rebelde tapos they want something.  Nandiyan na sila ngayon.  Ano ang trabaho nila?  Anong contribution nila sa Pilipinas? Sila ni Trillanes? 

Ang pinapakita suplado.  Sige, ‘pag ganun.  Wala namang...  Kaya sabi nila ngayon ang --- ‘yung discrepancy ko sa wala akong gasto.  Sabi ko nakatira ako sa nanay ko.  At ‘yung sinasabi nila na bakit wala, gusto ko sabihin niyo, ‘yan bakit isang million lang ‘yan?  Why is it that’s only one --- one million? 

‘Di ba sinabi ko sa iyo ang net worth ko is hindi mag-sobra sa 30 million. Most of the properties inherited lupa.  Pero kung kayo mag-salita, sabi ninyo noon may 22 billion  ako.  Now is the time for you to bring out the 22 billion.  Bakit ‘yung si Mangahas, million-million lang?  One million, two million.  Sa buhay katagal ko na ito, ‘yan lang itanong mo sa akin? Eh isang motor lang ‘yan g***. 

Eh...  Sabi ko, saan na ‘yung black propaganda ninyo na...  Ilagay mo diyan ‘yung 22 million.  Kasi ‘yung mga transaction namin diyan, sa law firm namin...  Magtanong-tanong  kung saan namin nilagay ‘yung pera. Naubos  ‘yun dahil  ‘yung partner ko, ‘yung basketball player na kapatid --- Fabiosa.  A few weeks after na ‘yung opisina natayo, nagkasakit-sakit. Naubos.  Abonado pa ako eh. 

But he was also lawyering for military and police, ‘yung nagkakaso nga. Mother-in-law kasi niya binara.  Kaya itong --- itong si Bong, Bong Go. Alam mo bang ginawa niya?  Kayong taga-Davao, pinatay ang lolo niyan. Batangueño ‘to eh.  Tesoro is a Batangueño, ‘yung barong.  Migrated to Davao ang isang --- nanay niya married the Chinese, Go.  Pero ‘yang si Bong, ugali nito, ugaling Batangueño ‘to, eh salbahe rin.  Pero wala kong masabi.  1:01:56

Alejano, anong ginawa?  Bigyan mo lang ako isang rason.  Susuportahan natin ‘to.  One good reason na ginawa niya.  Compare mo kay Mangudadatu, marami.   Ito, they were out to destroy lives.  Itong mga Mangudadatu, they were there to make peace and save lives.  Mamili kayo.  Sabi mo, Maguindanao ‘to, Moro nga.  What’s the problem sa Moro?  Nakuha ko ‘yung BOL, nandiyan naman.  Pero in the meantime, okay na tayo dito sa central.  ‘Yung mga Maranao na lang.  Ang problema ‘yung Maranao, doon ako.  Ang lola ko kasi Maranao.  ‘Yun ang medyo hilot-hilutin pa natin. 

But otherwise, ang nagpaiwan na lang ‘yung sa Zamboanga.  ‘Yung mga terrorista hanggang --- doon sa Patikul.  Tingnan lang ninyo, ‘yung dimensions lang.  Wala akong sinabi na ano. 

O ito si Bato.  Bam Aquino.  Ano ba ginawa ni Bam Aquino?  Anong ---
anong kinontribute niya?  Tapos ‘yung mga laws na si --- bumoto siya, sabi niya kanya.  P***** i*** ka nagkampanya ako dito, I remember iilan lang.  Sabi ko, I will work for free education and universal health care. 
Nandiyan na ngayon.  Nandiyan na free education hanggang college. ‘Yung sa ospital ngayon, pumunta ka lang sa hospital...  Ang imbento ‘yan ni Bong, malasakit.  Ngayon, matapang at malasakit.  [applause]
Nandoon na ‘yun ngayon.  ‘Yung mga pobre lang.  Pero ‘yung mga datu, hindi na kailangan ‘yan.  Tutal ‘pag nasemplang ‘yan, kaya man ‘yan, dalawang paa nakataas.  Sige hirit pa kayo.  P*****... 

Alam mo, ang motor adre is a powerful gadget to give you joy.  Pero ‘pag sinobrahan mo ‘yan, dudumugin ka talaga niyan.  And remember, ang kalaban mo diyan kasi pauwi na kayo, semento at bakal.  Kaya bantay kayo diyan kasi...  Alam mo ‘yang, ewan ko kung...  Pero kami rin noon, hindi man rin kami naniwala.  Mabuti kami, lumusot na.  Kayo ‘yung mga bata, alam mo ‘yung speed na 160, hindi mo alam kung ano ang nasa ano eh.  And lalo na ngayon na marami ng...  When China market was allowed to come in, mura na ang motor. 

At ang problema nito, isa pa ‘yang si Senator Ejercito.  ‘Yang i-release nila sa casa.  Parang refrigerator and yet it is a motorcycle.  Dapat niyan bilisan ng LTO.  Paglabas niyan, meron ng --- meron na kaagad registration.  They should work on it because ngayon wala and yet they are using public streets and they are covered by the law sa LTO because motor eh.  If it is a motor, automatically ibang klase ‘yan.  Cannot be from a car, bisikleta.  Basta may motor.  Kaya ‘yan ang dapat tawagan ng pansin. 

At ngayon ito, masingit ko na lang.  I will try to --- I will talk to just one, Senator Gordon.  Tapos... [applause]  Sabihin ko sa kanya na,  “Alam mo, ibang countries, as a matter of fact, all countries, walang plate number sa --- all motor vehicles walang plate number sa harap.  Diyan lang ‘yan sa likod.”  [cheers and applause]   1:06:54

So I will try to convince the LTO to maybe hang on to it.  I-suspend ko lang muna...  [cheers and applause]  Kasi it is not good.  It is dangerous to place another gadget, lalo na may kanto.  May kanto ‘yang plate number eh.  It could be a plastic or it could be a --- an aluminum but still with an impact na ganon, tutusok ‘yan sa helmet mo.  Delikado eh. Anything that is sharp there, hindi maganda.

‘Pag matumba ka...  Kasi tayo minsan, we do not with the --- ‘yun talagang full.  Minsan ‘yung --- ‘yang practice lang dito pero... 
Diyan sa ano, walang sharp object ‘yan except the wiring.  Lagyan mo ng ano diyan, delikado ‘yan.  ‘Pag maumod ‘yung mukha mo ng ano --- depende kung...  Iba may naka-ganon ka na eh.  ‘Yung naka-halos naka-halik ka na. 

Anything that has sharp edges medyo...  Tanungin natin ang LTO or we can always...  Para walang maipit.  Ano na lang, kausapin ko si Gordon, para na lang to satisfy because...  Alam mo kasi kung bakit pinirmahan ko? 

Alam mo, ‘yang police tao ko ‘yan.  Ang military, tao ko.  Ano ang i-rekomenda nila, I will adopt it basta may --- maglagay lang rationale or a reason or rationale if you want to pronounce it that way.  Ang compromise diyan is siguro para siguradong visible.  Ah nandiyan si General Galvante.  Si...  Ikaw ba ‘yan sir?  Ang mata ko ano na.  Baka... 
Ayan narinig na niya, so kausapin ko si Gordon.  Maybe...  At saka mahal masyado sir, ‘yung ano --- ‘yung fine 50,000.  Masyadong mataas. [cheers and applause] 

Fifty thousand is --- mas mahal pa sa motor ang y***.  [laughter]  Ano na lang sir, i-compromise siguro mga...  Ako, I’m willing 10 to 15,000, okay na ‘yan.  Pero kung maari, you go to the barest minimum.  It should not be lower than --- eh kasi sa enforcement siyempre may bayad.  Mga 10,000.  Kung ayaw nila, then 15.  Mag-haggle na lang ako kay ano.
 
As a compromise, ganito.  Lakihan na lang ninyo ang plate number sa likod by one fourth.  One fourth lang, dagdagan mo lang ng ganon. Lakihan mo lang para makita talaga ‘yung number.  Just to remove the objection sa ano.  [applause]  Lakihan mo lang para makita mo.  Tutal ang importante talaga ‘yung sa likod.  ‘Yung sa harap...  Bigyan mo ng... Kung may barilan diyan, hindi mo na matingnan ‘yan.  Pero kung papa --- paalis na, mating...  That’s the reason why it’s only at the back --- placed at the back of...

So ‘yan ang lakarin ko, kaming dalawa ni JV Ejercito.  [applause] Kandidato rin ‘yan.  Wala man rin akong masabi na...  Ako ha, baka relative ninyo ‘to, pero Chel Diokno.  Tinanong pa ang y*** kung ano ang nagawa ko.  Sabi niya up to now, no smoking.  Ka-u***.  Lahat na, nandiyan na.  Pat --- halos patay na nga lahat ang durugista.  Pati ‘yung Mayor dito naglayas na lang.  [laughter]   1:11:38

Sab ko sa kanila, nag-warning talaga ako.  Tinawag ko sila sa Malacañan.  Tanungin ninyo ‘yang Mayor, ‘yang City Mayor ninyo.  Sinabi ko talaga sa kanila, yayariin ko kayo.  P***** i** yayariin ko. Huwag na huwag.  Same, governor.  Sabi ko, huwag kayong pumasok diyan kasi ‘pag pumasok kayo, you are destroying my country and I will kill you. 

Alam mo kasi ‘yan...  Kumain na ba kayo?  Alam mo ito, father, head of the family, breadwinner.  P***** i** ‘pag tinamaan ito ng droga, ‘yung sweldo niya mapupunta doon sa 200 per hit.  Ang pamilya loses the food intended, money intended for the table mawala.  So ito magbagsakan. Hindi na nakapag-aral, ang mga babae.  And for all you know, kung itong isang tao na ito na addict, kukuha ‘yan ng isang tao na hindi addict para mag-addict to support his addiction.  At ito naman.  Kaya marami.  And it has caused social dysfunction. 

Sabi ni Bato, one point six.  Sabi ni Santiago noon, three million.  Tama silang dalawa.  ‘Yung kay Bato karamihan, Manila lang ‘yun.  Manila number ‘yun, wala pa ang Cebu, Davao, Iloilo, lahat, Pampanga, may tama pati Abra.  Kasi pera eh.  Kaya marami diyan pati police, military pumasok dahil sa pera.  Madali ang pera. 

Kung ikaw mag-invest ka ng singkwenta mil, barangay captain ka, p***** i** mo papatayin talaga kita.  L**** ka.  In two months’ time, three months’ time milyonaryo na ‘yang buang.  ‘Yang makikita mo sa dilim magaganda…  O totoo sabi niya.  Tingan mo ‘yung mga bahay ng... Tingnan mo ‘yung bahay nila.  Makuha nila ng suweldo ‘yan?  Walang negosyo?  Parojinog.  The most obscene thing that I’ve seen in my life. Ginawa niyang wallpaper ang pera.  Tag-500, wallpaper. 

Tapos ‘yung mga police na ayaw sumunod sa kanya, dalawa.  ‘Yun nakita noong paghukay, nandiyan nakauniporme pang...  Ganon rin si Espinosa.  Dalawang police niya binaril niya diyan sa palengke.  Tapos ‘yung bahay niya puno ng droga.  Tapos magdating itong human rights pati ‘yung due process.  Ah l**** kayo.  Kainin niyo ‘yang due process. Due process.  Sisirain mo bayan ko. 

Siguro away-away lang dalawa tayo.  Maybe, maybe.  Pero kung nakataya na ang bayan ko, p***** i** mo, yayariin kita.  Itaga mo sa bato ‘yan kay marami na kayong nayari.  Ito, si Mabilog.  Isa --- tanong siya kay Bong, “Galit ba si Mayor sa akin?”  Sabi ni Bong, “Galit ka ba daw Mayor sa kanya?”  Sabi ko, “Siya ang isunod ko.”  Oo, nagsibat.  Totoo man.   1:15:49

Huwag na tayo magbolahan.  Hindi ka papasok diyan ng isa, dalawang ano lang.  It’s a constant ano eh.  Lahat na.  Intelligence ng ISAFP, intelligence ng NICA, intelligence report ng Philippine National Police, tapos bolahin mo pa ako.  Ngayon ‘yang Loot na ‘yan, dalawang beses na in-ambush, buhay pa rin. General-general.  General problem ka niya. 

Ito si Dela Rosa.  Sabi ko sa --- he is good.  And if you need somebody na hindi ka-korny nito kay Alejano pati --- ito sinsero.  Talagang nagtrabaho.  Wala naman --- hindi naman sumali ito ng coup d’etat, coup d’etat eh.  ‘Yung mga taga-Davao ano ‘yan sila, pag ma-assign ang taga-Davao parang exclusive club ‘yan sila.  Hindi ‘yan nakikinig ng Maynila.  Totoo, nakikinig lang ‘yan sila sa akin. 

Ngayon problema, una ganito.  Huwag muna ‘yung...  Alam mo ‘pag sundalo, pulis ang tinamaan, iyo ‘yan.  Tanungin mo ‘yan sila.  Si General Galvante was assigned there.  Tanong mo si... ‘Pag na --- tinamaan ‘yan, iyo ‘yan.  Walang question ‘yan.  ‘Pag nagkakaso ‘yan, iyo ‘yan.  Kasi ‘pag nag-engkwentro ‘yan tapos sabihin mo inutusan mo, huwag mong iwanan ‘yung tao.  Kaya pinapakialaman ko talaga basta kaso sa trabaho. 

Basta everything is done because it is your duty to do it in the fulfillment of that duty, masabit ka, makapatay ka.  Sabi ko na sa inyo noon pa and I repeat, ako ang magsabi, order ko ‘yan.  Sabihin mo lang.  Sabihin mo lang totoo.  Huwag mo akong laruin na may transaction ka tapos sabihin mo utos ni mayor. 

‘Yung trabaho ka lang tapos napasubo ka.  Hindi lang sa droga. Anything that...  Basta sa trabaho mo.  Ako sa Davao, ako ang magbayad sa abogado.  Ako ang magbigay ng take home pagka suspended.  Alam mo ‘yang mga police, ‘pag na-file ang kaso niya ngayon, suspended ‘yan. Wala na ‘yan.  Wala ng sweldo, walang...  Eh the ramifications of... 
Mga pamilya, kaya suportahan mo.  Kita mo ‘yung mga ating casualties ngayon.  Kita mo ‘yung mga sundalo.  Hindi ako pumayag ‘yang semento na cast.  Kita mo sila ngayon titanium, parang blade runner lang.  It’s about 70,000 each. 

Sabi ko, gastusan natin ang sundalo natin kasi ‘yan magpakamatay ‘yan sa...  Ito ‘yung mga tao na sabihin mo,  “Pumunta kayo doon sa impiyerno, pagdating doon, lumukso kayo.”  That’s about it.  Kaya suportahan mo talaga.  Hindi ko sabihin nagpapalakas ako sa military o police dahil...  Sabi ko nga sa kanila, eh kung gusto ninyo --- ay hindi ko lang sabihin what precipitated.  Basta ako tumindig ako, sabi ko, kung may mga major commands ngayon, Army, magtindig, pati si Albayalde, bababa ako ngayon na.  Uwi ako sa Davao.  Another one sa Cabinet. Naasar rin ako kasi...  Anyway, mga istorya.   1:20:04

Pero dito tayo.  Koko Pimentel.  Ilaban mo kay Chel Diokno.  Senate President, Bar topnotcher, may prinsipyo pa na tao.  Hindi siya nakipaghabulan sa posisyon kasi mababastos lang.   Ito si Hilbay.  T*** i**** ‘to.  Solicitor General.  Mabuti lang ito sa solicit.  General wala na. Sino ilaban mo dito?

Francis Tolentino.  Bilib naman talaga ako nito.  Eh three times mayor.
Tingnan mong resume ha, ang resume niya.  Napaunlad ang Tagaytay bilang mayor.  There’s no question about that.  Dating Metro Manila Development Authority, chairman ng --- pangulo ng City Mayors League ng buong Pilipinas, General sa Philippine Army.  Ako nga maski sarhento hindi ako mabigyan ng...  Maski honorary sergeant, wala.  Ni tansan wala.  Maski sana ibigay tansan na lang. Wala. 

Noon general --- isang International Environment Lawyer.  Nagtapos ng master of laws sa University of London.  Designated as crisis ma --- utility lang siya, inuutusan ko kung saan ‘yung...  Sabi ko, “Diyan ka lang.”  ‘Yung ‘pag Mayon.  Kung ano ‘yung --- baba diyan.  Siya doon. “Diyan ka.  Ikaw ang mauna.  Diyan ka hanggang magtapos.  Then you report to me.”  Ito ‘yan siya.  Mautusan mo, humble pa. 

Eh sinong ilaban mo?  Hilbay?  Macalintal?  Alam mo itong Macalintal mayaman ‘to.  Sino ang mga kliyente nito?  Nagbabasa man kayo ng newspaper.  Mga kliyente nito --- election lawyer ‘to.  Maraming kinita ito.  Mar Roxas.  Ah huwag ‘yan kay taga-rito ‘yan, baka batuhin tayo diyan sa labas.  [laughter]  Tapos...  Eh kasi ano na eh.  Ako naman ‘pag...  Ako, kayong mga ---kayong mga military, dumaan man kayo ng Davao.  ‘Pag nagsabi ako ‘yan, ‘yan ‘yan.  Nag-shake hands tayo.  Okay.  Okay na ‘yan.  Ganon.  ‘Pag andiyan ang tao, tumba na. 

Erin Tañada.  Anong ginawa nitong g***** ‘to?  Senador?  Totoo. Pero siya ‘yung abogado ng mga left pati komunista.  Anak ng jueteng. Binabayaran noon kasi senador.  Tingnan mo anong ginagawa nila.  Ano bang ginagawa nila sa bayan?

‘Yung pang-eight kasi babae, ayaw ko nang pag-usapan.  Tingnan mo itong akin.  Freddie Aguilar.  Halika ha, makinig kayo.  Bakit ko ito kinuha?  Freddie Aguilar, nagkaibigan kami vice mayor pa ako.  Mga ‘84, ‘85.  Hindi pa nga ako --- fiscal lang ako.  Nagkakilala kami.  You know, Freddie Aguilar can talk in perfect English.  But he does not use the dialect or language kasi itong bata na ito talagang nationalist.  Talagang...   1:24:12

At saka ganito.  Freddie Aguilar is one Filipino singer that gave a face of music para sa ating bayan.  Alam mo sa totoo lang, bright talaga itong mga composer.  Sila Weber, sila...  Alam mo ‘yung mga Americano gumagawa ng plays.  Mag-ano ‘yan sila ng piano o ‘di gitara, teng, teng, teng, teng.  Tapos maggawa ng tune.  Paggawa ng tune, maglagay sila ng lyrics tapos pabalik-balik ‘yan kung mag-rhyme.  So don, don, don, don, don.  Makakumpleto ka ng isa, talagang mautak ka.  Hindi mo basta-basta ‘yung lyrics pati ‘yung tune ipagsabay mo.  It requires a lot of work of the gray matter between your ears.

At saka ito si Freddie Aguilar, anak ng jueteng, sa totoo lang lahat ng music niya, pakinggan mo lahat ng kanta niya eh.  It’s not really for the sake of...  Ang mga Americano may [unclear] mga f**** nandiyan pa ‘yung...  Lahat ng kanta niya, pakinggan mo, may mensahe siya.  He has a message for everybody.  Anak, Magdalena, Pipi at Bingi, lahat. 
‘Yung kanya social messages.  Paka --- bright ito na...  Mataas lang ang buhok kay ‘yan ang gusto niya eh.  Eh kung maiksi naman buhok mo tapos wala ka namang utak. 

Chel Diokno.  Ang ginawa ko lang daw ‘yung sigarilyo.  Kasakripisyo ko pati buhay ko.  Hindi lang ako magyabang.  Ako yata ‘yung --- ako lang ang Presidente na pumapasok talaga ng Jolo, diyan sa Patikul.  Akin naman, kung panahon mo na, panahon mo na talaga. 

Si Secretary Raffy Alunan.  Alam mo mas mabuti ‘yan.  ‘Yung Mayor ako, tinawag niya kami.  Galing siya sa America and he was told by the DEA, Drug Enforcement Agency.  Sinabi niya --- panahon ni Ramos ha, siya ‘yung DILG eh.  Tinawag niya kami, kaming mga mayors, sabi niya na sinabihin daw siya ng DEA,  “At the rate your country is being swallowed by drugs it would not be a surprise if you end up a narco state in the coming days.” 

Kaya nung nakita ko na pumasok ako, makita mo lang naman noon na mag-surrender, buy-bust.  ‘Yung panahon ni Bato, ‘yun, nag-surrender lahat, nag-abot ng 1.6.  Ganun karami.  Hindi lalabas ‘yun kung hindi ako naging Presidente.  Dala-dala ko si Bato, sinabi ko, “Buksan mo ‘yang papel, documents sa drugs.”  Doon ko nalaman na itong mga police generals, Garbo, Loot pati si...  Kaya sabi ko sa kanila, out. 

Kaya ang sabi ko, sino pa?  Tinignan ko ang Customs, p***...  Sabi ko, I am fighting my own government.  Kasi kalaban mo nasa gobyerno rin. 
Kaya ito finally sabi ko napundi na talaga ako, sabihin nila na walang kasolusyon ‘yang problema sa Customs, hindi ako maniwala, hindi ako maniwala.  Lagay ko lang Army tapos sabihin ko sige.  Si Jagger naging Chief of Staff man ‘yan, kilala ko man ‘yan.  ‘Di magsabi siya, “Sir, binaril namin, utos mo kasi nagnakaw.”  Eh tama ‘yan.  Para sabihin niya sinong nag-iyak, biyuda?  O sige, mag-demanda kayo.  Yeah, you can go to court tapos ako ‘yung accused.   1:29:08

Sonny Angara.  You need him.  Mautak ‘yan sa pera, taxes.  Kailangan ninyo ‘yan.  Pia Cayetano.  Siya ‘yung nagbigay ng maternity ninyo, mga babae na 100 days tapos bayaran pa.   Marunong itong mga --- talagang marunong sa legislation.  Ejercito. 

Well, Imee Marcos is not here but --- she is an old hand sa politics and she should know what she’s doing.  Cynthia Villar ganun rin.  Tingnan mo naman nung --- ito dito sa...  Nung una, itong mga farmers natin, kampanya ko sabi ko --- nagkampanya ako sa Nueva Ecija, ‘yun ang reklamo niya. 

Sabi ko,  “Sige ‘pag na-presidente ako walain ko ‘yung irrigation.”  Wala namang bayad irrigation ngayon.  They do not pay anything.  Sabi ko ‘yan ang tulong ko sa ano...  Pero hang...  Hindi ako nag --- wala akong yabang na ano.  Hind ko nga gustong malaman ninyo eh, kaya lang... 

Ito namang speech ngayon baka nandito ‘yung gumawa.  ‘Yung mga PMS.  Basahin ko na lang ‘yung last paragraph para maganahan. 
Let the miles that you cover attest to the fact that it is indeed more fun in the Philippines.  As we drive down the long path ahead, let us demonstrate solidarity as we build a more vibrant and more robust society. 

Alam mo, ‘yung nagbiyahe kami, inikot ko rin itong Pilipinas eh.  Kami nila Ken.  All over.  Tapos pabalik, Baguio down.  Alam mo nung nakita ko ang bayan ko, na-in love talaga ako sa Pilipinas.  At saka ‘yan --- at a distant ‘yung mga tribo, ‘yung nakita ko na malapit na ako sa --- sa lahat.  Pero although, mga kabarkada ko karamihan Ilocano doon sa dormitoryo.  Dulay, BIR, Bebot, kwarto nila sa dormitoryo kaharap ko. 

Ang ka-roommate ko, the one that was always talking in English and you know he was appointed but when the Commission on --- the Commission on Appointments was asking him about his citizenship, he could not tell whether he’s a Filipino or not and so he was not.  Eh sige ka-English diyan, kita mo tuloy ‘di...  Yasay, ka-roommate ko man ‘yan.  Ka- roommate ko sa --- kami, ‘yang grupo na ‘yan.  ‘Yan sa kaka-English, hindi ko nga...   Pati diyan sa Senate --- ‘yung Cabinet meeting magsalita, “O, I have a presentation here that...”  “Oh, I cannot understand your English.”  Pagdating  doon  sa Congress, wala talaga ni --- niyari siya.   1:32:42

I could understand.  Alam mo si Yasay, actually, ‘pag martial law, he was one of those --- sila, si ano --- dalawa sila na hinahanap talaga doon sa dormitoryo.  Si...  May isa pa na --- kasama siya sa listahan eh.  Kaya nakasibat sila, they were granted by the Americans asylum.  So naglaki siya doon sa...  Tapos at one time, long after, bumalik siya ang dala-dala niya American passport.  ‘Yun nagka-l****. 

Alam mo kung bakit?  You know, when you are --- when you have a dual citizenship, okay man lang ‘yan, ‘yang mga clerical, mga...  But to be a congressman, you have to be a Filipino.  Wala ‘yung --- mamili ka diyan sa dalawa, either i-drop mo ‘yung pagka-Amerikano mo.  Public office eh.
Pero ‘yung mga ba --- sa baba...  ‘Yung presidente, senador, congressman, mahirap ‘yan. 

So that is my message.  I’m going to correct that particular legislation with a compromise.  One fourth pa lang, just to satisfy na maski sa malayo makikita talaga.  Meron akong motor, may Vulcan ako diyan, mura na ang motor ngayon.  [applause]  Tsaka may trike ako na Can-Am, Ken, bago binigay ni James Gaisano.  Sabihin na naman, saan ‘yung deed of donation?  P***** i** itong mga imbestigador.  Mga ahas talaga itong...  Palibhasa... 

Meron ako pero hindi ko pa talaga nasakyan.  Nandiyan sa --- nandiyan lang sa compound.  Hindi ko pa na...  Malaki.  Malaki na.  Puti.  Alam niyo kasi ‘yung lahat ng motor ko kinuha ni Inday.  Lahat talaga kinuha. Ang masama pa niyan, may niyabangan akong babae.  Sabi ko, “You want to see my motor?”  “Yes.”  Sabi ko,  “Punta tayo doon sa garahe.” Pag-abot namo ngadto, “Hala.  Hain na man akong motor?  (Where is my motor?)”  P***.  Sabi ng mga gwardiya, “Sir, kinuha man ni Mayor.”  Sabi ko,  “Bakit ninyo kinuha, bakit...”  “Ano man magawa namin sir?  Baka kami pa ang bugbugin.”  Kinuha talaga. 

So naalala ko, narinig ni ano --- may isang kaibigan binigyan ako ng Kawasaki Dual.  Anong tawag nun Bong?  Green.  ‘Yung pareha diyan. Pinababaan ko lang.  Kasi --- ‘yun siguro.  Hindi na ako pwede ng ano --- hindi na ako pwede ng mabigat, 500.  Hanggang 500 ako.  750 would be --- unless it is really ver --- might have a bigger...  Pero ang cc hindi ko na kaya.   1:30:28

Meron kasi ako dito naka-ganun eh.  ‘Pag pinilit ko minsan pigilan mo matumba baka mag --- mag-snap.  Kagaya dito.  Ayan o.  Sumadsad talaga nang husto pati ito na...  Tatlong beses naganun.  Kaya nung pagkatapos sumuka ako.  Kaya ako, meron na akong...   Sabi nga ng doctor, huwag na, pero kung gusto mo talagang ma-inutil, bahala ka. Kasi ‘pag ganun, wala, no more.  Hindi na gagalaw dito, hindi na gagalaw doon.  Sabihin mo na lang,  “Sige na lang, bahala na basta maka-ano lang, maka...”  [laughter]   Sabi ko nga eh, bakit ba dumating itong mga girls.  Kasi mag-ano eh --- mag...  P***** i**, bakit ako hindi naging Presidente mga 47, 48 ganun.  [laughter]  Sana mas marami pang maligayang Pilipino.  [applause]  Kasi lahat siyudad, may mga in-laws ka na. 

Bacolod...  Alam mo ang asawa ko taga-Bacolod ha.  ‘Yan ang hindi nila alam.  Ay, taga-Iloilo.  Mapansin niyo ‘yang --- ‘yang oldest house dito. ‘Yan ang mga relatives niya, hindi ko lang sinabi noong eleksyon.  Pero ‘yung asawa ko is --- ‘yung father side.  Mother side niya is Bulacan. 
So what more do you want?  ‘Yun lang naman ang ano.  I really know what’s bothering you it’s the plate number, ‘yung...  [applause]  Palagay ko it would not really make a difference ke ma-ano because of the...  We have perfected the criminals of --- the Philippines have perfect the art of falsi --- falsifying, fabrication.

Wala na.  Hindi naman lahat natin mapara.  ‘Yung ma-timing-an, mahuli na...  Pero marami na rin babae na pulis na --- ako meron ako sa ano, sa PSG ko, ‘yung Davao, pina-aral ko.  May --- gustong-gusto eh.  But one thing is really sure sa atin.  We find happiness going around any motorcycle.  The freedom that it gives.  [applause] 

So welcome to Davao next year.  God willing at we will prepare for your coming.  [cheering and applause]  ‘Yung mga girls, pagdating ninyo sa boundary sila na ang sasalubong sa inyo.  [applause]  Huwag na kayong magdala ng baon kasi ‘pag...  Kay mag...  Siguraduhin ko lahat may mag-back ride na sa inyo.  [laughter]   Pero ito hindi lahat front wheel drive ha, baka ano ‘to.  Basta magsalubong sila sa inyo, may angkas kaagad kayo.  [laughter]  Medyo before the boundary medyo magpabango-bango kayo nang konti.  Kasi mabaho talaga ‘yang p*** ilang araw...

The longest stretch actually is Surigao-Davao.  ‘Yun ang pinaka, in mileage.  ‘Yan tapos daan ka ng Agusan.  Pinaka-malayo ‘yan. 
‘Yung isa ‘yung paikot ka ng --- labas ka ng Bulacan tapos sa Cagayan. Maganda ang Pilipinas.  Maganda ang buhay natin.  Huwag natin --- we do not allow anybody to spoil the lives of the Filipinos.

We are, at present, almost okay.  ‘Yung hanggang diyan lang.  The economy is only that much.  The economy is measured really by the wealth of the nation.   Eh ‘yung America, when you --- when you are a house and you have the factory at the back at magbili ka ng eroplano, barko, then lahat may trabaho the quality of life is good and the national wealth is mataas.   1:41:59

But a dollar to a peso, kasi iilan lang tayo dito may factory talaga, ilan walang trabahong Pilipino.  Sabi ko nga,  I cannot make any fulfilling promise because malapit ako.  I can only help the country by being strict and allowing the law to take its course.  Para...  Importante kasi maniwala lahat.   And in the meantime, sabihin ko lang kay ano na --- kay nagsi-sir ako nito kay RD ‘yan siya noon sa Davao eh.  Pero nag-kumpare kami.  Si Ed Galvante. 

We’ll just look for a way.  In the meantime sabihin ko na ang --- kayo para walang misgivings na why are you not enforcing the law.  So bahala ka na maghilot doon at masahiin muna natin si Gordon then I will write him a letter, perhaps he can reconsider. 

Salamat po.  Mabuhay kayong lahat.  [applause]  1:43:16
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